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Суть проблеми. Готування рошенцевої трести
порівняно з іншими способами обробляння льоносо-
ломи вважають екологічно безпечнішим, менш енер-
гоємким і економічно доцільнішим. З використанням
комплексної механізації росяне мочіння забезпечує
зниження сумарних трудозатрат у 8-12 разів у порів-
нянні з тепловим мочінням [1]. При промисловому
виготовленні трести у порівнянні з росяним мочінням
на 1 т цієї льоносировини додатково витрачають
близько 2,5 Гкал теплоти і 295 кВт.год електроенергії
[2]. Проте, як свідчать літературні джерела і досвід
готування трести росяним мочінням, такий спосіб
обробляння лляної соломи значно залежить від погод-
них умов льонозбирального періоду. В проблемі нау-
кового забезпечення технології виробництва льонот-
рести шляхом росяного мочіння залишилася поки що
нез’ясованою низка питань з оцінювання зволоження
розстелених стрічок соломи з урахуванням їх щільно-
сті залежно від метеорологічних умов періоду готуван-
ня рошенцевої трести. У цій статті розглядатимуться
деякі з порушених питань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В осно-
ві росяного мочіння і виготовлення рошенцевої трести,
як свідчать літературні джерела, лежить життєдіяль-
ність відповідних мікроорганізмів (бактерій і пліснявих
грибів), що розвиваються на стеблах розстеленої
соломи. Мікроорганізми руйнують тканини стебел
льону-довгунця, сприяючи звільненню волокна від

оточуючих інших складових. На розвиток бактерій і
пліснявих грибів, що сприяють розкладанню пектино-
вих речовин в розстелених стеблах, крім інших факто-
рів, впливає і вологість середовища [3-6]. Солома має
бути вся вологою [3]. На сухій льоносоломі гриби
майже не розвиваються, і вилежування соломи не від-
бувається [3, 4]. За надлишкової вологості гриби роз-
виваються незадовільно, проте швидко розмножують-
ся бактерії [4]. За [5] вологість лляної соломи в період
вилежування її до трести має бути в межах 40-60%, за
[4, 6] – близько 50-60%, а за [7, 8] вологість середови-
ща має становити 60-80%. Л.Д. Фоменко і А.В.
Струков [9] пишуть, що найбільш сприятливою для
розвитку мікроорганізмів є вологість в межах 50-60%
та наявність повітряного прошарку між ґрунтом і стеб-
лами льону-довгунця. 

Зволоження льоносоломи при готуванні рошенце-
вої трести відбувається під впливом атмосферних опа-
дів у вигляді дощу, сорбційним шляхом і росою.
Зволоження соломи і трести льону-довгунця дощем
вивчали М.Н. Биков, М.М. Боярченкова, Й.Й. Піуновсь -
кий, В.І. Сизов, А.А. Ярошевич, автор цього повідом-
лення та ін. За добової кількості дощу 22,7 мм верхній
шар соломи в розстелених стрічках сягає абсолютної
вологості 231%. Сорбційним шляхом льоносолома в
розстелених стрічках, за даними автора, зволожува-
лася до відносної вологості 23%. Упродовж ночі при
відсутності роси на поверхні валка солома зернових
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колосових зволожується від 18 до 26% [10]. За спосте-
реженнями В.М. Любарського, в умовах нормальної
погоди вологість пров’яленої соломи льону-довгунця
впродовж доби підвищується не більше ніж до 35%.
Дослідники вважають випадання рясних рос основним
фактором, що сприяє вилежуванню трести [8]. За від-
сутності роси практично припиняється процес розкла-
дання пектинів [11], і вилежування трести не відбува-
ється. Кількість вологи, що випадає у вигляді роси,
може становити 2-9% від суми опадів за теплий період
року [12]. Проте в літературних джерелах не знайдено
інформації про зволоження соломи чи трести льону-
довгунця росою. У праці [9] зустрічаємо, що за затяж-
ної посухи солома на стелищі може висохнути до 5-8%,
вночі дещо зволожуватися росою, а з настанням світлої
пори доби (дня) знову висихати. Щодо соломи зерно-
вих колосових, то роса змочує тільки стебла,  розміще-
ні на поверхні валка [10]. За нашими даними, льоносо-
лома в розстелених стрічках під дією дощу і сорбцій-
ним шляхом зволожується залежно від щільності стрі-
чок при її зміні в дослідженнях від 500 до 4000 шт./м. 

Мета дослідження – кількісно оцінити зволоження
соломи росою в розстелених в стрічку стеблах льону-
довгунця при готуванні рошенцевої трести. Завдання
дослідження: 1) проаналізувати вологість соломи на
поверхні розстелених стрічок і в їх нижньому шарі
перед зволоженням росою в день, що передує оціню-
ванню вологості льоносировини під впливом роси; 2)
оцінити зволоження соломи росою за максимальної її
кількості з урахуванням щільності розстелених стрічок
на їх поверхні і в нижньому шарі; 3) з’ясувати вологість
соломи в розстелених стрічках різної щільності після їх
просушування від зволоження росою; 4) дослідити
інтенсивність зниження вологості соломи в розстеле-
них стрічках різної щільності після їх просушування від
зволоження росою; 5) опрацювати математичні моде-
лі для описання характеру зміни досліджуваних залеж-
них змінних залежно від щільності розстелених стрічок
льоносоломи при готуванні рошенцевої трести. 

Об’єкт і методика дослідження. Об’єкт дослід-
ження – технологічний процес готування рошенцевої
трести з визначенням впливу роси на зволоження сте-
бел льону-довгунця в розстелених стрічках соломи
різної щільності. Дослідні стрічки щільністю 500-4000
стебел на одному погонному метрі (шт./м) з інтерва-
лом 500 шт./м формували вручну з використанням
виробничих стрічок, одержаних за допомогою ком-
байна ЛК-4Т. Стрічки були розстелені на полі з
трав’яним покривом щільністю 775-1256 г/м2 за від-
носної вологості трави 63,9-70,8% в с. Грозіно
Коростенського району Житомирської області. За [13]
забур’яненість виробничих посівів льону-довгунця
коливалася в межах 26-860 г/м2. При вивченні зволо-
ження соломи росою в стрічках вказаної щільності
додатково використані спостереження за відносною
вологістю льоносировини, що здійснені в с. Купеч
Коростенського району Житомирської області. Від -
носну вологість соломи визначали термоваговим спо-
собом. Зразки соломи для визначення вологості льо-
носировини від зволоження росою відбирали в період
найбільшого випадання роси і, як правило, відбирання
зразків і зважування бюксів із «сирою» соломою здій-
снювали в період від 6-ї до 7 год і 30 хв. Зразки соло-

ми, що висохла від зволоження росою та що передува-
ла цьому, відбирали впродовж 15-16-ї годин. 

В цьому дослідженні кількість роси визначали шля-
хом візуального обстеження і давали таку її оцінку: 
1) «сліди роси»; 2) невелика роса; 3) помірна; 4) вели-
ка і рясна роса; 5) роса за знижених температур повіт-
ря і на поверхні ґрунту. З’ясовано, що найбільша роса
спостерігається при готуванні рошенцевої трести в
серпні за сходу сонця в інтервалі часу між 6-ю і 7-ю
годинами. Обсяг статистичної вибірки для оцінювання
зволоження соломи в розстелених стрічках росою
з’ясовували з використанням критерію Стьюдента tр,

що відповідав ймовірності P = 0,95 за числа ступенів
вільності, на одиницю меншого обсягу від вибірки [14].
За дослідженнями, коефіцієнт варіації вологості соло-
ми від зволоження росою залежно від щільності роз-
стелених стрічок набував значень в межах 16,3-21,5%.
За відносної похибки в оцінюванні вологості соломи
5,0% на рівні ймовірності 0,95 визначено, що мінімаль-
на повторність досліду з визначення зволоження соло-
ми росою має становити 30. Фактична кількість визна-
чень зволоження соломи росою за триразовою кратні-
стю становила: за щільності стрічки nсм = 500 шт./м –

48, nсм = 1000 шт./м – 24 та nсм = 1500...4000 шт./м – по

30 визначень. Фактичні показники точності досліду
коливалися в межах 2,35-3,93%. При цьому мінімальна
кількість днів з росою становила 11 днів. 

Обробка експериментальних даних здійснена з
використанням засад математичної статистики [14] та
стандартних комп’ютерних програм. Як критерії оці-
нювання опрацьованих математичних моделей вико-
ристані R2-коефіцієнти, коефіцієнти кореляції, кореля-
ційні відношення, показники оцінювання вирівнювання
експериментальних значень відповідних залежних
змінних, помилки апроксимуючих рівнянь та коефіці-
єнти детермінації відповідних парних зв’язків. 

Результати досліджень. Спостереження за показ-
никами погодно-метеорологічних умов і зокрема випа-
данням роси, що визначають і є чинниками готування
рошенцевої льонотрести, в різному обсязі здійснювали-
ся впродовж льонозбирального періоду 1971-1975 рр. 
У цьому повідомленні переважно використані результа-
ти оцінювання зволоження соломи в розстелених стріч-
ках, що виконані впродовж другого, третього і четвер-
того років спостережень. Визначали відносну воло-
гість соломи після зволоження росою на поверхні роз-
стелених стрічок та в нижньому їх шарі залежно від
щільності стрічок. За щільності стрічок 500 шт./м було
одностеблове розстилання і вологість соломи в
нижньому шарі відповідала вологості на поверхні роз-
стелених стрічок. За трирічними спостереженнями, із
збільшенням щільності розстелених стрічок розмах
варіювання відносної вологості соломи після зволо-
ження росою у нижньому шарі розстелених стрічок
поступово зменшувався. Наприклад, за щільності 500
шт./м він становив 26,8-53,6%, а за щільностей 1000
шт./м, 1500, 2000, 3000 і 4000 шт./м – відповідно 23,8-
53,9%; 16,6-34,6%; 13,6-27,9%; 12,9-32,2% і 12,6-
25,9%. Водночас із зменшенням розмаху варіювання
відносної вологості соломи при збільшенні щільності
розстелених стрічок зменшуються середні арифме-
тичні значення досліджуваних вологостей. Так, якщо



за щільності стрічки 500 шт./м в середньому вологість
соломи в нижньому шарі (а, отже, і на поверхні стрічок)
становила 44,2%, то за щільності 4000 шт./м – 17,8%.
Перед зволоженням росою і після просушування від
зволоження росою відносна вологість соломи за щіль-
ності стрічки 500 шт./м становила відповідно 6,5 і
6,3%, а за щільності 4000 шт./м – 9,1 і 9,0% відповідно,
тобто у міру збільшення щільності розстелених стрічок
відносна вологість соломи у нижніх шарах стрічок має
тенденцію до незначного зростання. Що стосується
інтенсивності зниження вологості при просушуванні
стрічок від зволоження росою, то у міру збільшення їх
щільності цей показник має тенденцію до зменшення.
Так, за щільності 500 шт./м інтенсивність зниження
вологості становила 4,2 %/год, а за щільності 4000
шт./м – 0,98 %/год. В табл. 1 наведені рівняння зміни
досліджуваних показників за прямолінійними залеж-
ностями з визначенням відповідних R2-коефіцієнтів. 

З наведених в табл. 1 рівнянь видно, що перед зво-
ложенням росою і після просушування стрічки від зво-

ложення росою коефіцієнти регресії рівнянь незначно
відрізняються. За кутовими коефіцієнтами рівнянь
видно, що із збільшенням щільності розстелених стрі-
чок на 1000 стебел вологість соломи в нижньому шарі
стрічок зростає майже на 1% (0,68-0,73%). 

З рівняння прямолінійної регресії, що описує зміну
відносної вологості соломи від зволоження стрічок
росою залежно від їх щільності, випливає, що із збіль-
шенням останньої на 1000 стебел вологість нижнього
шару стрічок зменшується майже на 7%. З четвертого
рівняння простежується, що інтенсивність зниження
вологості нижнього шару соломи після зволоження
росою і просушування стрічки в міру збільшення їх
щільності на 1000 стебел зменшується майже на
1%/год (0,84%/год). 

Проте краще наближення експериментальних зна-
чень досліджуваних результативних ознак до їх вирів-
няних значень забезпечила апроксимація дослідних
даних рівняннями гіпербол. Так, стосовно досліджува-
них залежностей Wвс

пр
= f(nсм), Wвс

зр
= f(nсм), Wвс

вр
= f(nсм) і

Ізв = f(nсм) при їх вирівнюванні гіперболами R2-коефіці-

єнти дорівнювали відповідно 0,896; 0,953; 0,915 і
0,954. Залежно від щільності розстелених стрічок
гіперболічні рівняння мають вигляд для: 

– відносної вологості соломи перед зволоженням
росою  

Wвс

пр
= 9,236-1451,098/nсм (1) 

при r = 0,926; � = 0,946; �пв = 0,035; Sу = 0,20% і 

kд = 0,896; 

– відносної вологості соломи після зволоження
росою 

Wвс

зр
= 14,605+15795,689/nсм (2) 

при r = –0,890; � = 0,976; �пв = 0,08; Sу = 2,06% і 

kд = 0,953; 

– відносної вологості соломи в день оцінювання її
зволоження росою після просушування стрічки 

Wвс

вр
= 8,838-1398,788/nсм (3) 

при r = 0,782; � = 0,956; �пв = 0,055; Sу = 0,27% і 

kд = 0,915; 

– інтенсивності зниження вологості після зволо-
ження росою і наступного просушування стрічки 

Ізв = 0,658+1893,976/nсм (4) 

при r = –0,903; � = 0,977; �пв = 0,103; Sу = 0,25%/год і 

kд = 0,954, 

де nсм – щільність розстелених стрічок соломи за кіль-

кістю стебел в розрахунку на один погонний метр
стрічки, шт./м; r – коефіцієнт кореляції між досліджува-
ними результативною ознакою і щільністю розстеле-
них стрічок; � – кореляційне відношення резуль -
тативної ознаки до факторіальної; �пв – показник оці-

нювання вирівнювання експериментальних значень
відповідної результативної ознаки рівнянням гіпербо-
ли; Sу – помилка відповідного гіперболічного рівняння;

kд – коефіцієнт детермінації, що визначає силу впливу

факторіальної ознаки, тобто щільності розстелених
стрічок на результативну. 

У всіх досліджуваних парних зв’язках чисельні зна-
чення кореляційних відношень більші коефіцієнтів
кореляції, що свідчить про можливу криволінійну зміну
результативних ознак від факторіальної, яка доведена
розрахунком R2-коефіцієнтів. Показник оцінювання
вирівнювання експериментальних значень результа-
тивних ознак рівняннями гіперболи за розрахунками
знаходився в межах, що забезпечують умову задовіль-
ного вирівнювання. Помилки гіперболічних рівнянь,
що розраховані за значеннями середніх квадратичних
відхилень відповідних результативних ознак та коре-
ляційних відношень, дозволяють прогнозувати можли-
ву зміну досліджуваних ознак залежно від щільності
розстелених стрічок. Що стосується розрахованих
коефіцієнтів детермінації, то за їх чисельними значен-
нями варіація щільності розстелених стрічок на 90-
95% причинно зумовлює варіацію відповідних резуль-
тативних ознак. 

На рисунку наведені експериментальні значення
досліджуваних результативних ознак та криві гіпербо-
ли, що побудовані за рівняннями (1-4) і визначають
характер зміни цих ознак залежно від щільності роз-
стелених стрічок соломи. 

В табл. 2 з використанням опрацьованих відповід-
них математичних моделей та їх графічної інтерпрета-
ції наведене узагальнене кількісне оцінювання зволо-
ження льоносоломи росою та інтенсивності зниження
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№
з/
п

Вологість соломи Рівняння регресії R2-коефі-
цієнт 

1
Перед зволоженням
росою Wвс

пр, %
Wвс

пр=6,72+0,000681nсм 0,857

2
Після зволоження росою
Wвс

зр, % 
Wвс

зр = 40,89-0,0069nсм 0,793

3 
Після просушування стріч-
ки від зволоження росою
Wвс

вр, % 
Wвс

вр= 6,25+0,000726nсм 0,782

4
Інтенсивність зниження
вологості після зволожен-
ня росою і просушування
стрічки Ізв, %/год 

Ізв = 3,84-0,0008405nсм 0,816

Таблиця 1  
Оцінювання вологості і просушування стрічок соломи від

зволоження росою залежно від їх щільності nсм (шт./м)

прямолінійними залежностями при готуванні рошенцевої
трести
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відносної воло-
гості соломи
при просушу-
ванні стрічок від
з в о л о ж е н н я
росою з ураху-
ванням їх щіль-
ності. За асимп-
тотами рівнянь
гіпербол гра-
ничне зменшен-
ня зволоження
соломи росою
залежно від
щільності роз-
стелених стрі-
чок може сягати
14,6%, а інтен-
сивності зни-
ження вологості
після просушу-
вання стрічок
від зволоження
росою – 0,66
%/год. 

Висновки. В
день перед зволоженням розстеленої в стрічки льоно-
соломи росою за кількаденної бездощової погоди орі-

єнтовно о 15-й годині відносна вологість соломи на
поверхні стрічок становила 6,5%. В день визначення
зволоження стрічок росою після їх просушування від-
носна вологість соломи на поверхні стрічок о 15-й
годині становила 6,3%. Із збільшенням щільності роз-
стелених стрічок від 500 до 4000 стебел на один
погонний метр відносна вологість соломи в нижньому
шарі стрічок зростає за гіперболічною залежністю,
сягаючи о 15-й годині в стрічці щільністю 4000 шт./м
значення 9,0-9,1%. В години найбільшої роси, що спо-
стерігається в час сходу сонця, усереднено відносна
вологість соломи на поверхні розстелених стрічок ста-
новила 44,2%. Із збільшенням щільності розстелених
стрічок у вказаних вище межах зволоження соломи в
нижньому шарі стрічок зменшується за гіперболічною
залежністю, сягаючи за щільності 4000 шт./м відносної
вологості 17,8%. За гіперболічною залежністю із збіль-
шенням щільності розстелених стрічок зменшується

інтенсивність зниження вологості соломи в нижньому
шарі стрічок при їх просушуванні від зволоження
росою від 4,2 до 0,98 %/год. Зниження вологості соло-
ми від зволоження росою значно уповільнюється при
збільшенні щільності розстелених стрічок понад 2000
стебел на один погонний метр. З’ясовані залежності
до деякої міри визначають характер зміни виходу і
номера довгого волокна, відсоткономера волокна та
розрахункової добротності пряжі залежно від щільно-
сті розстелених стрічок соломи при готуванні рошен-
цевої трести. 

Напрям подальших досліджень, на нашу думку, має
бути спрямований на опрацювання з використанням
результатів цього дослідження передумов експлуата-
ційного і технологічного регламентів використання
машин на збиранні льону-довгунця.     
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Показник Значення 

Відносна вологість соломи, %:
1) на поверхні стрічок Wвс

пр

2) в нижньому шарі стрічок *) Wвс

нш

3) за асимптотою рівняння гіперболи
4) різниця (Wвс

нс-Wвс

нш)   
Інтенсивність зниження вологості соломи, %/год:

1) на поверхні стрічок Iзв

нс

2) в нижньому шарі стрічок *) Iзв

нш

3) за асимптотою рівняння гіперболи
4) різниця (Iзв

нс-Iзв

нш)  

44,2 
19,3 
14,6 
24,9  

4,2 
1,17 

0,66 
3,03

*) Щільність розстелених стрічок nсм = 3000 шт./м. 

Таблиця 2 
Узагальнене кількісне оцінювання зволоження 

соломи росою в розстелених стрічках при готуванні
рошенцевої трести

Зміна відносної вологості соломи Wвс та

інтенсивності її зниження Ізв при просу-

шуванні стрічок залежно від їх щільності
nсм під час зволоження росою: 1 – воло-

гість Wвс

пр
перед зволоженням росою в день,

що передує визначенню зволоження; 2 –
вологість Wвс

зр
після зволоження росою; 

3 – вологість Wвс

вр
в день оцінювання зволо-

ження росою після просушування стрічок; 
4 – інтенсивність зниження вологості Ізв

соломи після просушування стрічок від зво-
ложення росою 
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Аннотация. При изменении плотности разостлан-
ных лент льносоломы от 500 до 4000 стеблей на
погонный метр относительная влажность соломы из
нижних слоев разостланных лент при их увлажнении
росой уменьшается по гиперболической зависимо-
сти. По гиперболической кривой уменьшается и

интенсивность снижения влажности соломы при про-
сушивании лент от увлажнения росой в зависимости
от их плотности.   

Summary. When changing the density of the spread
fiber straw belts from 500 to 4000 stalks per running
meter the relative straw humidity from the lower layers of
the spread belts under their dew retting decreases by the
hyperbole dependence. The intensity of the decrease in
the fiber straw humidity under belt drying dew retting
depending on the density of belts also decreases along
the hyperbole curve. 
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